

MARIBORSKI

VEČERNIK

Cena 1 Din.

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprava 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prajeman
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelek „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.409

„JUTRA“

Naša nota Društva narodov

Gnusni zločin v Marseilleu, ki je zbu-
dil vest vseh civiliziranih narodov, je
prisilil jugoslovansko vlado, da iznese
pred svet Društva narodov gotove, po-
sebnost rešne strani te afere, ki so bile
odkrite s policijsko preiskavo v več dr-
žavah in ki so tako prirodne, da lahko
onemogočijo dobre odnošaje in mir med
Jugoslavijo in njeno sosedo Madžarsko.
V svojem poročilu, predloženem svetu
Društva narodov 4. junija 1934, je imela
jugoslovanska vlada čast, da opozori
svet Društva narodov na zločinsko de-
lovanje terorističnih elementov, ki so
imeli stalno bivališče v Madžarski,
prav tako pa tudi na podporo in sodelo-
vanje, ki so ga ti elementi uživali s stra-
ni madžarskih oblasti. Ko je jugo-
slovanska vlada vse to iznesla pred svet
Društva narodov, se je izjavila priprav-
ljeno, da z neposrednimi pogajanjimi regu-
lira celokupno situacijo na madžarsko-
jugoslovanski meji, trdno prepričana, da
bo madžarska vlada, stavljena na ta na-
čin pod odgovornost, podvzela potrebne
ukrepe, da se napravi konec podpoti, ki
so jo teroristični elementi uživali na
Madžarskem. Edino v tem duhu so se
vršila pogajanja z madžarsko vlado in
so dovedla do sporazuma, ki je bil pod-
pisan v Beogradu 21. julija 1934.

Toda z rezultatom preiskave, ki se je
izvršila po umoru Nj. Vel. kralja A. Aleks-
andra in zunanjega ministra Louisa
Barthouja v Marseilleu, je ugotovlje-
no, da je ta zločinski atentat organiziran
in izvršen ob sodelovanju onih terori-
stičnih elementov, podpiranih na Madžar-
skem, ki so se še nadalje okoristili s pod-
poro in sodelovanjem oblasti v tej dr-
žavi. Zahvaljujoč se temu sodelovanju,
se je mogel izvršiti ta zločin. V resnici
so med sotrudniki morilca oni teroristi,
ki so bili že predmet pritožbe s strani
jugoslovanske vlade. Iz izpovedb areti-
ranih teroristov je ugotovljeno, da so i-
meli na Madžarskem ne samo zatočišče,
nego da so na madžarskem ozemlju bi-
vali v skupinah vse do izvedbe mar-
sejskega atentata. Rezultat preiskave
osvetljuje na posebno težek in prepriče-
valen način odgovornost madžarske vla-
de v pogledu podpiranja teroristične
akcije nekih iz Jugoslavije pobeglih ju-
goslovanskih državljanov. V podrobnem
obsegu spomenica jugoslovanske vlade,
ki bo predložena svetu Društva narod-
ov, poročilo in dokumente, s katerimi
razpočaga jugoslovanska vlada v tem po-
gledu.

Jugoslovanski narod, ki je bil najglob-
lje zadet v svojih čustvih, veruje, da se
morajo popolnoma razčistiti okoliščine,
v katerih se je pripravil in izvršil zločin.
Velika bol vsega jugoslovanskega nara-
da se je pretvorila potem, ko so se iz-
vedele gori navedene okoliščine, v glo-
bok gnus in narodni gnev proti onim,
ki so inspirirali in favorizirali izvršitev
atentata in ki so vsi izven njenega nacio-
nalnega teritorija. Da je jugoslovanske-
mu narodu uspelo očuvati dostojanstvo
in hrabrost v tej težki preizkušnji,
je bil razlog v tem, da še veruje v efek-
tnost ustanove Društva narodov kot ču-
varja miru in mednarodne morale, od ka-
tere zavisi ta mir. Jugoslovanska vlada,
ki se zaveda svoje odgovornosti, pa tudi
dolžnosti napram svojemu narodu, je
prisiljena, da opozori svet Društva nar-
odov, da mora ta ustanova vrniti za-
upanje v mednarodno pravico in moralo,
ki jo je tragični marsejski dogodek oma-
jal. Brezpogojno je potrebno, da se za-
radi ugotovitve odgovornosti obelodani-
jo pred najvišjo organizacijo mednarod-

Odmevi jugoslovanske note

Komentarji pariških listov — Nastop proti tendencioznim vestem
zdražbarjev — Pisanje češkoslovaških in nemških listov

PARIZ, 24. nov. Vsi pariški listi raz-
pravljajo o koraku Jugoslavije pri Dru-
štvu narodov zaradi marseilleskega
atentata. Vsi objavljajo besedilo note,
nekateri dodajajo tudi lastne komen-
tarje. V teh komentarjih pišejo povolj-
no o akciji Jugoslavije, nekateri pa ce-
lo naglašajo zadovoljstvo, da sta se
jugoslovanski noti s posebnimi pismi
pridružili tudi Češkoslovaška in Ro-
munija. Pariški tisk pravi, da je to
znak složnosti in enotnega nastopanja
celokupne male antante. Med glasovi
listov je vredno posebno omeniti pisa-
nje »Tempa«, ki pravi med drugim,
da je treba konstatirati čisto jasno in
odločno, da stoji Francija kljub raz-

nim tendencioznim vestem, ki se širijo
iz Ženeve, trdno in odločno na strani
Jugoslavije. Podobno piše tudi »Pa-
ris Soir«, ki tudi opozarja na tenden-
ciozne glasove, ki se širijo s spletkar-
skimi nameni.

PRAGA, 24. nov. Praški in drugi če-
škoslovaški listi so objavili besedilo
jugoslovanske note v Ženevi in nagla-
sili, da stoji celotna mala antanta tr-
dno za Jugoslavijo. Zelo ostro piše list
legionarjev »Narodni Osvoboženi«, ki
pravi, da bi se z dopuščanjem takih
mednarodnih terorističnih akcij izbr-
sala meja med vojnim in mirovnim sta-
njem ter med vojno in revolucijo. Na-
stal bi kaos neodgovornosti. Ni lahka

naloga, ki čaka sedaj evropske poli-
tike, a tolaži naj jih zavest, da stoji
za njimi javno mnenje vse Evrope.
Za ohranitev miru bo storjeno zelo
veliko, ako bo evropski zahod izvedel
za vse ono, kar vejo doslej že jugo-
slavija, Češkoslovaška in Romunija.

BERLIN, 24. nov. Nemški tisk se
toplo zavzema za razčiščenje položaja,
ki je nastal z izročitvijo jugoslo-
vanske note v Ženevi. Društvo nara-
dov ne sme dopustiti, da bi se take ak-
cije ponavljale in da bi se na ta na-
čin kalil mir. Treba je napraviti ko-
nec političnemu terorju, kajti vse mi-
roljubne države so na strani Jugosla-
vije.

Sporazum z Rimom oaržen

ODKRITO PRIZNANJE TURINSKE »STAMPE«, DA JE ZA SPORAZUM
S FRANCIJO MALO UPANJA.

RIM, 24. nov. Diplomaska akcija za
pripravo nameravanega obiska Lava-
la v Rimu, naleteva na nove težkoče.
Po vesteh turinske »Stampe« pogaja-
nja de Chambruna s predstavniki ita-
lijanske vlade v Rimu ne bodo mogla
še tako kmalu roditi konkretnih rezul-
tato, ker so vprašanja, ki se morajo
rešiti, zelo številna, različna in neka-
tera tudi delikatna. De Chambrun je
obrazložil italijanski vladi francosko
stališče v vseh vprašanjih. Ker pa so
med njimi tudi vprašanja splošnega
evropskega značaja, se nagli sklepi ne
morejo napraviti. Kar se tiče kolonial-
nih vprašanj, ki se lahko rešujejo brez
intervencije tretjih držav, neposredno

med Francijo in Italijo, bi se pogajanja
lahko nadaljevala, ne sme se pa po-
zabiti, da vplivajo nanje evropske za-
deve. Zaradi tega »Stampa« resno dvo-
mi v uspeh akcije za italijansko-franc-
osko zblizanje in tudi ne veruje v La-
valov prihod v Rim, ako bo Francija
do konca podpirala jugoslovansko ini-
ciativo pri Društvu narodov, ki bi po
trditvi lista, mogla izzvati upraviče-
no nerazpoloženje Madžarske. V tem
primeru Rim ne bi mogel sprejeti La-
vala kot prijatelja, ker Italija ne mo-
re dovoliti, da bi se Madžarska, ki
je njena hišna prijateljica, izzivala na
dvoboje.

Odgoditev pomorske konference

PREDLOG ZA PODALJŠANJE WASHINGTONSKEGA PAKTA IN OD-
GODITEV KONFERENCE NA LETO 1936.

LONDON, 24. nov. V velikobritan-
skih pomorskih krogih se niso izgubili
upanja v kompromisno rešitev pomor-
skih vprašanj in se tudi nadejajo, da
japonska ne bo odpovedala Washing-
tonskega pomorskega pakta. Včeraj
so se razširile govorice, da bo v pri-
meru, ako ne bo mogoče rešiti vseh
spornih vprašanj, morda še najbolje,
da se washingtonski pomorski pakt
podaljša za leto dni in bi se ta čas
uporabil za nadaljnja pogajanja. V tem

primeru bi bila pomorska konferenca,
ki je sklicana za prihodnje leto, odgo-
dena na leto 1936. Nadalje se izve, da
so japonski delegati predložili veliko-
britanski delegaciji nove predloge, ki
bi mogli premakniti pogajanja z mrtve
točke. Kakšni so ti predlogi, se še ne
ve. Velikobritanska delegacija je o teh
predlogih takoj obvestila ameriško, ki
pa mora prej še dobiti instrukcije iz
Washingtona.

ne zajednice vse te okoliščine, ker bi ne
bilo večje nevarnosti za mir in odnošaje
med narodi, če se ne bi vpoštevalo, da
je jugoslovanski narod izgubil svojega
najslavnjšega voditelja, ki je postal žr-
tev zločinca, ki jih mora zadeti pra-
vična kazen.

Na drugi strani so marsejski dogodki
še bolj zaostri problem gotovih metod
mednarodne politike, ki ni delovala sa-
mo v odnosu napram Jugoslaviji, ampak
tudi v odnosu napram vsaki izmed nje-
nih zavezniskih nacij. Tu ni beseda o
političnem zločinu, o dejanju osamljene-
ga poedinca, tu ni beseda o zatočišču po-
litičnih emigrantov, nego se tu pojavlja
vprašanje o vezbanju in poučevanju te-
roristov po neki tuji sili, zato da posta-
nejo profesionalni zločinci z nalogo, da
bi izvrševali atentate in umore z dolo-
čenimi političnimi cilji. Olajšave in za-

ščita, ki so jih dajali na madžarskem te-
ritoriju zločincem v svrhu njihove po-
drobne priprave, so morale biti dane po
vsem gotovo v ta namen, da bi se ubijali
najboljši služitelji nacije in odločni brani-
telji mednarodnega miru. Organizacija
reda bi bila nemogoča, če bi se dovolje-
valo tako zločinsko početje izvežbanih
zločincev, ki bi uživali zaščito in podpo-
ro kake tuje države, in to nele za posa-
mežno državo, nego za ves civilizirani
svet. Pričela bi se nova era mednarodne
anarhije in barbarstva, doba v kateri bi
izginili najosnovnejši principi mednarod-
nega miru. Pod težo teh okoliščin je bi-
la jugoslovanska vlada v svoji skrbi, da
se ohrani mir, in verujoč v avtoriteto
Društva narodov, primorana, sklicujoč
se na 2. odstavek 11. člena pakta DN,
da pojasni svetu ta položaj, ki tako težko
kompromitira odnošaje med Jugoslavijo

Anglija naj posreduje med Francijo in Nemčijo

LONDON, 24. novembra. Včerajšnji
»Daily Mail« priporoča v svojem uvod-
niku velikobritanski vladi, da posreduje
med Francijo in Nemčijo v interesu po-
litične stabilizacije, zlasti pa še tudi v in-
teresu gospodarskega ozdravljenja Evro-
pe. List pravi med drugim, da bi v pri-
meru uspeha takega posredovanja zaslu-
žila Velika Britanija pravico do hvalež-
nosti vse Evrope, kakor ji — po mnenju
lista — vsa Evropa dolguje že hvale,
da je svoječasno odvrnila od Evrope komu-
nistično nevarnost.

POLJSKA NADALJE ODKLANJA
VARŠAVA, 24. novembra. »Kuryer Po-
ranny« poroča v zvezi s francoskim od-
govorom na poljsko stališče glede vzhod-
nega pakta, da je mogoče že vnaprej, ne
da bi se prejudiciralo, konstatirati, da se
v času od formuliranja poljskega stali-
šča do tega vprašanja pa vse do danes
ni čisto nič spremenilo in je odklonilno
zadržanje Poljske pričakovati zato tudi
v bodoče.

NEMŠKA STRAŽA OB POSAARJU.
BERLIN, 24. novembra. Po nalogu
nemškega saarskega pooblaščenca bodo
postavljeni v pasu 40 kilometrov vzdolž
vse meje Posaarja kordoni izbranih od-
delkov S. S., katerih naloga bo prepre-
čiti vsak poizkus prevrata s strani radi-
kalnih nacionalnih elementov.

ULICA KRALJA ALEKSANDRA
PARIZ, 24. novembra. Velika skupina
občinskih svetnikov je sestavila predlog,
naj se ena večjih pariških ulic preime-
nuje v ulico Viteškega kralja Aleksandra
I. Zedinitelja.

in Madžarsko in ki grozi kaliti mir in
dobre odnošaje med narodi.

Zelo vam bom hvaležen, gospod gene-
ralni tajnik, če boste izvolili staviti to
vprašanje na dnevni red prihodnjega za-
sedanja sveta Društva narodov. — Bo-
goljub Jevtič, zunanji minister.»

Proti kašlju

samo

Bronchi



POSUJILNICA R. Z. Z. O. P. MARIBOR, NARODNI DOM

USTANOVLJENA LETA 1882
Stanje hranilnih ylog 60 milijonov dinarjev
Rezervni zaklad 9,668.000 Din

Sprejema hranilne vloge na knjižice in na tekoči račun ter lih obrestuje najkulantneje

Stoletnica sodnega dvora.

V Londonu so proslavili te dni stoletnico najvišjega sodnega dvora, ki mu pravijo navadno po posloju, kjer ima svoj sedež, Old Bailey. Na posloju so odkrili bronasto spominsko ploščo, v glavni dvorani je bilo pa slavnostno zborovanje, ki so mu prisostvovali londonski lordmayor Charles Batho, lordkanceler Sankey, londonski škof, šef justične službe, občinski svetovalci in drugi gostje v starodavnih uniformah. Zanimiv je bil nagovor lordkancelarja, ki je opozarjal na izpremembe v pravnem naziranju, odkar stoji Old Bailey. Največje izpremembe so nastale v zadnjih stoletjih v kazenskem pravu. Ob koncu 18. stoletja je bilo v Angliji skoraj 200 vrst zločinov, za katere je bila določena smrtna kazen. In kar se nam zdi naravnost strašno, je to, da niso poznali razlike med odraslimi in mladoletnimi, otroke so kaznovali enako kakor najbolj zakrknjene zločince. Tako so nekoč obsodili na smrt na vešalih 9-letnega dečka, ker je bil iz ložbenega okna ukradel neko malenkost. Zdaj je smrtna kazen za vse vrste tatvine in sleparije odpravljena. Strašne smrtne obsodbe so izvrševali 34 let po ustanovitvi vrhovnega sodišča javno.

Drug važen napredek v sodstvu je bil storjen s tem, da se lahko zdaj obtoženec zagovarja, dočim prej njegove izpovedbe pravno niso imele nobenega pomena.

Na madžarski univerzi.

Rektor budimpeštanskega vseučilišča Kenyevés, ki se je morebiti kedaj pisal Medved, je dal razobesiti v auli razglas, v katerem poziva visokošolce, naj si pomadžarijo imena. V razglasu je naglasil, da bo stroške za prekrstitev plačal iz lastnega žepa. Zanimivo je, s čim se vse ne bavijo madžarski rektorji vseučilišč.

Na smrt obsojen vohun.

Paragvajsko vojno sodišče je obsodilo nekega argentinskega državljanca, ki je bil po rodu Nemeč, na smrt, ker je vohunil v korist Bolivije. Pri razpravi je odkrito priznal, da je bil vohun in izjavil, da je zanj vohunstvo prav tak poklic, kakor katerikoli drugi.

Moderna mladina.

Povej mi, dedek, kdaj si postal ded? Ko si prišel na svet ti, Jurček. Če bi torej jaz ne bi prišel na svet, bi ti ne postal srečen ded? Ne, dragec moj. Kaj mi boš torej dal za to?

V najem

GOSTILNO »ROTOVŽ«
oddam v najem ali na račun.
Videl, Maribor. 4799

Sobo išče

OPREMLJENO SOBO
s posebnim vhom iščem za
1. december. Ponudbe na
upravo pod »Privatni urad-
nik«. 4817

Pouk

Angleški pouk. Miss Oxley.
Krekova ul. 18/II. 4510

Lokal

TRGOVSKI LOKAL
v Gosposki ul. 34 (Wögererova
hiša) takoj oddam. Vpra-
šati vsaki dan dopoldne v tr-
govini Slovenska ul. 9. 4757

LOKAL
za pisarno ali mali obrt od-
dam. Aleksandrova c. 48.
4689

Zaboji s kurilnim premogom
KARBO PAKETI
naj ne manjkajo pri nobeni
hiši. Zaloga: tt.

Andraschitz
MARIBOR, Vodnikov trg 4



Trajnogoreče peči
za drva in premog
kakor tudi štedilnike
kupite najceneje v

železnini LOTZ
Jurčičeva ul. 5.

Javna zahvala.

Po dolgotrajnih, mukepolnih metodah se je posrečilo le primariju gospodu dr. Mirku Černičju, da je rešil s spretno roko življenje moji ženi, za kar mu izrekam najvdanejšo zahvalo.

Ivan Čeh,
šolski upravitelj.

Mala Nedelja, 15. novembra 1934. 4772

Pike-svila, satin svila, Crepe mongol, Crepe de chine, Crepe georgette vse po

Din 28.-

tako dolgo dokler traja zaloga v

Trpinovem bazarju

Ugodna prilika

in velik prihranek na denarju se vam nudi sedaj
Prodajamo veliko zalogo:

Lepo blago za obleke (volna) za samo **Din 16.-**

Čisti volneni kamgarni, najmodernejši **Din 115.-**

vzorci samo

v božični prodaji. Ne zamudite te prilike.

Dolček & Marini
Maribor, Gosposka ulica 27
4797

MIKLAVŽEVA DARILA

kakor damske torbice, aktovke, denarnice, kovčeki itd. v veliki izbiri in najnižji ceni pri tržki

Karlo in drug
Trg Svobode 6. 4788

KRZNO

vsake vrste od najcenejše do najfinejše kvalitete in izpeljave priporoča trgovina s krznom

J. ŠOPER, Glavni trg 9
zraven manufakture Majer
Popravila izvršujemo točno po solidnih cenah 4212

Spomnite se CMD

Laboratorij Revigal v Slov. Bistrici

naznanja cenjenemu občinstvu nove znižane cene svojega preparata REVIGAL proti kožnim boleznim.

Revigal mast ali mikstura malo pakovanje Din 30.-

Revigal mast ali mikstura veliko pakovanje Din 60.-

Kombinirano malo pakovanje (mast in mikstura) Din 50.-

Kombinirano veliko pakovanje (mast in mikstura) Din 80.-

Medicinalno Revigal milo komad Din 16.-

4 69

Javna dražba kompletne parne žage

V neki konkurzni zadevi se vrši javna sodna dražba kompletne parne žage z enim polnojarmnikom, lokomobilom, krožno žago, nihalno žago, žago za obžaganje hlodov in številnimi drugimi žagnimi potrebščinami

dne 30. novembra 1934 ob 8.30 uri
na licu mesta v Vuzenici

(v bližini gostilne Germuth).

Cenilna vrednost 110.750 Din, sklicna cena 36.917 Din. Ako bi ne bilo kupca, ki bi kupil žago v celoti, se bo takoj istega dne in istotam vršila **dražba posameznih strojev in žagnih predmetov.**

Natančnejša pojasnila dražbe daje upravitelj konk. sklada dr. ST. STOR, odvetnik v Mariboru.

RANILNICA DRAVSKE BANOVINE MARIBOR

Centrala: MARIBOR v lastni novi palači na oglu Gosposke - Slovenske ulice

Najbolj varna naložba denarja, ker jamči za vloge pri tej hranilnici Dravska banovina s celim svojim premoženjem in z vso svojo davčno močjo — Hranilnica izvršuje vse v denarno stroko spadajoče posle točno in kulantno

Sprejema vloge in knjižice na tekoči račun po najugodnejšem obrestovanju

Podružnica: CELJE nasproti pošte, prej Južnoštajerska hranilnica